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Souhrn 

V současném  pojetí  léčebného  a  ošetřovatelského  procesu  hraje  při  léčbě  a  zvládání  bolesti 

významnou  úlohu multidisciplinární  přístup,  kde  nezastupitelnou  roli  hraje  právě  sestra.  Sestra  je 

nedílnou součástí týmu odborníků,  jejichž cílem  je dosažení uspokojivého terapeutického účinku při 

léčbě bolesti a s tím související zlepšení kvality života dětského pacienta. 

Je potřeba,  aby  sestry přehodnotily  své postoje  k využívání hodnoticích  systémů  v neonatologii 

a pediatrii. Zavedení a používání hodnoticích systémů bolesti sice zvyšuje náročnost administrativní 

práce sester, ale pečlivé zaznamenávání projevů bolesti mohou nejen zvýšit efektivitu své práce, ale 

především zmírnit utrpení dětských pacientů (Fendrychová et al., 2001). 

Absence  posuzování  bolesti  u  dětí  vede  k  nedostatečnému  poznání  a  neléčení  bolesti.  Vlastní 

hlášení bolesti u dětí jsou důležitá a měla by být vždy zvažována. Děti, které nejsou schopné verbální 

komunikace,  nebo  děti  s kognitivním  poškozením  jsou  zranitelnější  kvůli  tomu,  že  jejich  bolest  je 

podceňována  (Palyzová,  2007a).  Pro  děti  všech  věkových  a  vývojových  skupin  jsou  k  dispozici 

spolehlivé nástroje pro hodnocení bolesti (Beltramini et al., 2017). Samotné měření intenzity bolesti 

(skóre  bolesti)  je  pro  hodnocení  nedostatečné  a  nemělo  by  být  používáno  samostatně  při 

rozhodování o  léčbě bolesti. Měly by se používat spolehlivé nástroje k posouzení dopadu bolesti na 

kvalitu života dětí  (spánek, aktivity sociální, školní atd.) a být vypracovány holistické plány zvládání 

bolesti.  Hodnocení  bolesti  je  zásadní  pro  účinné  zvládání  bolesti.  Prvním  krokem  při  hodnocení 

bolesti  je  záznam  historie  bolesti.  Druhým  krokem  je  posouzení  bolesti  dítěte  pomocí  vhodného 

nástroje  pro  hodnocení  bolesti.  Třetím  krokem  je  vyhodnocení  účinnosti  intervencí  zmírňujících 

bolest. Bolest by měla být pravidelně hodnocena, aby  se zjistila přítomnost bolesti a vyhodnocena 

účinnost léčby (Manworren a Stinson, 2016). 
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